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Пры грэ ла со ней ка.

На ўзлес ку

Пту шы ны спеў

Чу ваць зда ля...

Ста іць і слу хае пра лес ка,

Як ці ха

Ды хае зям ля.

У за ду мен на-лі рыч ным вер шы 

Авяр' я на Дзе ру жын ска га пя шчот-

ная вес на вая квет ка — ува саб лен-

не муд рас ці пры ро ды. 

Шмат ка го з бе ла рус кіх паэ таў 

і пісь мен ні каў на тхня лі шматлікія 

пер ша цве ты... Але ж ці ве да ем мы 

іх са праўд ныя наз вы? Пра лес ка мі 

най час цей на зы ва ем бе лы ку рас леп 

дуб роў ны і сі нюю пра лес ку вы са ка-

род ную, ме на ві та яны най час цей 

утва ра юць пры го жыя квет ка выя ды-

ва ны ўвес ну... Мно гія з нас імк нуц-

ца ўлас на руч на са рваць пя шчот ныя 

пер шыя кве тач кі, пры нес ці ў ха ту 

свед чан не та го, што зям ля абу дзі ла-

ся ад зі мо ва га сну... Але тым са мым 

мы на но сім шко ду пры ро дзе. Ле пей 

лю ба вац ца гэ ты мі вон ка ва пя шчот-

ны мі, а на са мрэч вельмі трывалымі 

рас лі на мі, якія муж на пе ра адоль ва-

юць ха ла ды, у ле се, на лу зе... Мож-

на па на зі раць за імі і на ста рон ках 

лі та ра тур ных тво раў.

Прад вес ні кі Пе ра мо гі
Мак сім Танк на пі саў верш «Пра-

лес кі» ў 1944-м го дзе, ка лі быў да-

лё ка ад за хоп ле най во ра гам ра дзі-

мы і пра ца ваў у фран та вой га зе це 

«За са вец кую Бе ла русь». Бе ла-

рус кі штаб пар ты зан ска га ру ху ў 

той час зна хо дзіў ся ў Пад мас коўі, 

час та бы ваў па эт і ў Маск ве. Маг-

чы ма, там і склаў гэ ты верш, та му 

што на па чат ку апіс ва ец ца тлум ны 

го рад, дзе толькі ас фальт, трам ваі 

і ту га па ра дзі ме...

«І рап там ба чу: на ра гу,

У пра даў шчы цы-ма ла дзі цы,

Маю бла кіт ную ту гу —

Бу кет пра ле сак за ла ціц ца.

І хоць на за ха дзе га рыць

Чыр во ным сон ца свет а фо рам,

Я сэр цам зноў ля тых кры ніц

І акры ва ўле ных ра зо раў,

Дзе на па кі ну тай зям лі,

На па пя лі шчах, пе ра лес ках,

Як пад Маск вою, рас цві лі

Так са ма пер шыя пра лес кі.

Ды сён ня ў род най ста ра не

Ка му яны азо раць шчас це?

На без ымян ным кур га не

Ім су джа на вян ком апа сці.

Але за то, што рас цві лі

Прад вес ні ка мі пе ра мо гі

На шмат па кут нае зям лі,

На аст ра ві нах ба ра вых,

Ля на шых спа ле ных па ро гаў —

Ад сэр ца бла сла ві це іх,

Хто па мя тае, у край да ро гу».

Пра лес кі ўва саб ля юць не прос-

та на ды ход вяс ны — яны сім вал 

не па збеж най пе ра мо гі, хут ка га вы-

зва лен ня род най зям лі ад сцю жы 

аку па цыі, сім вал не ўмі ру чай мо цы 

на ро да, па мя ці пра за гі ну лых.

«Кво лыя пра ле са чкі... 
Ней кае тры во гі 
не сха ваць, не сха ваць»

У аб раз ку Мак сі ма Га рэц ка га 

«Вяс на», на пі са ным у 1914 го-

дзе, згад ва юц ца ін шыя вес на выя 

квет кі — «жоў тыя кра сач кі», якія 

рас туць ля ба ло та. Што за яны? 

Мо жа быць, пер ша цвет вес на-

 вы — адзін з ві даў пры му лы, мо жа 

быць, жоў тая фі ял ка ці кро ку сы? 

А мо гэ та ло таць, якая як раз цві-

це ў ба ло ціс тых мяс ці нах з кра-

са ві ка?

«Гэй вы, шчас ныя вес на выя дні!

Ган нач ка, сяст ры ца! Пой дзем у 

таў ка чы кі, а на ла гу там ля ба ло та 

жоў тых кра са чак на рвём.

І дзе ра зы зя лё нень кай, лах ма-

тай на дзя ром, і ялен цу на ла ма ем, 

і шы ша чак на бя ром: азе ля нім, аха-

ро шым сваю хат ку ста рэнь кую.

Мак ра ва та яшчэ ў по лі, зя мель-

ка не вы сах ла...

А ты лап ці кі аб уй.

Люб лю ця бе, пры го жая, за тое, 

што на гру дзёх у ця бе кра сач кі пры-

шпі ле ны. Ах, люб лю я кра сач кі!

І аб чым ты, дзяў чын ка мая, так 

за ду ма ная? Ча го твае во чач кі чыс-

тыя за сму ці лі ся? Кво лыя пра ле са-

чкі... Ней кае тры во гі не сха ваць, 

не сха ваць».

Тры во га, якую ад чу вае ге рой аб-

раз ка, не да рэм ная... Праз не каль кі 

ме ся цаў пач нец ца Пер шая су свет-

ная вай на. Мак сім Га рэц кі тра піць на 

фронт, бу дзе цяж ка па ра не ны, ледзь 

вы жы ве. Сум ная до ля ча кае і яго 

сяст ру Ган ну, пры га жу ню і ра зум ні цу. 

У 1922 го дзе, у Маск ве, яна па вя-

зе пе ра да чу іх арыш та ва на му бра-

ту і тра піць пад трам вай. Яе па мя ці 

Мак сім Га рэц кі пры свеціць скла дзе-

ную ім хрэс та ма тыю бе ла рус кай 

лі та ра ту ры, Ула дзі мір Ду боў ка — 

збор нік «Стро ма»: «Свет лай па мя ці 

Га ну лі Га рэц кай, як вя но чак на ма гіл-

ку ў чу жы не, — пры свя чаю».

Сум ныя жоў тыя кра сач кі ў тым 

вя ноч ку...

«Пра сліч ная, 
паў ноч ная фі ёл ка»

Верш Але ся Га ру на, на пі са ны ў 

1920 го дзе, які так са ма на зы ва ец-

ца «Пра лес кі», звер ну ты да жан чы-

ны, якая прый шла ад ве даць хво ра-

га паэ та. Га рун пас ля доў гіх га доў 

тур мы і вы сыл кі стра ціў зда роўе, 

хва рэў на су хо ты. У вер шы не да-

рэм на згад ва ец ца «Тай га шу мя чая 

на шчы це гор» — гэ та з жыц ця ў 

сі бір скай вы сыл цы. Пра ца ваў на 

бар жы, што пла ва ла па Ле не да 

Якуц ка, зда бы ваў зо ла та ў Ба дай-

бо: «...не раз да бо лю ў па шчэн ках, 

моц на сціс ка ю чы зу бы і мру жу чы ся 

так, што аж ба ле лі во чы, ста ра ўся... 

за ціс нуць маз гі, каб яны, зра біў шы-

ся мен шы мі, не да ва лі пра сто ру 

дум кам». Яшчэ больш сум на ро біц-

ца, ка лі ве даць, што ў тым жа 1920 

го дзе Алесь Га рун па мрэ — па еў 

све жых ві шань, куп ле ных на ба за-

ры, пад ха піў ды зен тэ рыю, ар га нізм 

аслаб ле ны... А ў вер шы шчым лі вае 

спа дзя ван не.

«Пры нес лі вы ча роў ныя да ры 

вяс ны — пра лес кі,

У доб ра сці свя той іх для мя не 

сва ім зра біў шы да рам,

Як ко лер гэ тых кве та чак, 

так до мысл ваш — ня бес кі, —

Прый сці, па ра да ваць вяс ной 

мя не ў ма ім за мкнен ні ша рым.

Зра біў ся мой па кой ця пер — 

пу дэ лак цес ны мес кі —

Тай гой шу мя чаю на шчы це гор, 

у па бліз ку к сон цу, к хма рам,

Ля жу ў ёй, хва ін жы ву шчы пах 

п'ю чы і гор ных зёл каў,

А ў дум ках і ўвач чу — пра сліч-

ная, паў ноч ная фі ёл ка».

«Ту гі вя сен няе пра лес кі»
Верш «Пра лес кі» Ула дзі мір Жыл-

ка на пі саў у 1921 го дзе. Гэ та быў ня-

лёг кі для паэ та час. Ня даў ні мін скі 

на стаў нік за хва рэў на су хо ты і пе ра-

ехаў да дзе да на На ва град чы ну, на 

све жае па вет ра... А ў са ка ві ку быў 

пад пі са ны Рыж скі да га вор, Жыл ка 

апы нуўся ў За ход няй Бе ла ру сі, пад 

ула дай пан скай Поль шчы. На пе ра-

дзе га ды зма ган ня... Але па куль што 

па эт ве рыць у най леп шае.

«І хоць зі мы ві даць сля ды,

Яшчэ ма ро зіць ча сам ноч кай,

Ды больш не стра шаць ха ла ды

І ве рыш мі лым сі нім воч кам.

І лю бы так бяс кон ца мне

Яны, з усмеш кай ці хай дзе ці...

Па ра іх, кво лых, пра мі не,

Прай дуць яны, як усё на све це.

Але ўжо мкне ду ша мая

У сі ню даль, за пе ра лес кі,

І ў сэр цы ўсхо дзяць — чую я —

Ту гі вя сен няе пра лес кі».

За ля цан ні, 
квет кі, апля ву хі

У са ты рыч най апо вес ці Анд рэя 

Мрыя «За піс кі Са мсо на Са ма суя» 

з пер ша цве таў згад ва ец ца квет-

ка-сон. Ме на ві та гэ тыя ча роў ныя, 

сён ня вель мі рэд кія крас кі рас туць 

там, дзе ма ла ды кар' е рыст Са ма-

суй вы ра шыў пра вес ці ма ёў ку для 

жы ха роў вёс кі Ша пя лёў ка, ку ды 

ён да сла ны «па ды маць куль ту ру». 

А за ад но са ма ўпэў не ны дур на ва-

ты Са мсон мо жа «пад біць клі ны» 

да су пра цоў ні цы-пры га жу ні Крэй-

ны. Праў да, су сед ства пры го жых 

кве так не над та да па ма гае Са ма-

сую ў кур ту аз ных спра вах:

«Мы се лі на кур ган не да лё ка ад 

усіх. Я моўч кі лю ба ваў ся Крэй най. 

Ёсць аб ліч чы пры го жыя, як гэ тыя 

сі нія квет кі-сон. На іх хо чац ца гля-

дзець і па кут ваць не пе ра мож ны мі 

жа дан ня мі.

Гле дзя чы на Крэй ну, я смя яў ся 

шчас лі вым жа ра бя чым сме хам. 

Яна здзіў ле на па шы ры ла свае во-

чы і ча ка ла, што з гэ та га да лей бу-

дзе. Та ды я на браў мо цы і ска заў:

— Крэй на! Крэй нач ка! Бу дзем з 

та бой на ты? Доб ра?.. Да лей слу-

хай, што я ска жу. За ка хаў ся ў ця бе 

я — праў ду ка жу. Ты па він на звяр-

нуць на маё за хап лен не мак сі мум 

ува гі. У ма ім ка лян дар ным пла-

не на сён няш ні дзень вы зна ча на 

два бяз він ных па ца лун кі ад ця бе. 

Гэ та га я па ві нен да ма гац ца ад ця-

бе, ча го б мне гэ та ні каш та ва ла!

І ска заў шы гэ та, не доў га ду ма-

ю чы, я пры цмак таў ся да чыр во ных 

Крэй ні ных губ і за паль на піў аг ніс-

тую кроў дзя воц тва!

Прый шоў шы ў ся бе ад не спа-

дзя ва нас ці, Крэй на ад штурх ну ла 

мя не і так моц на, што ледзь ве не 

за гур чэў да лоў з кур га на. Тон у тон 

мне Крэй на ска за ла:

— Не ца луй мя не, ты пры цяг ва-

еш ува гу шы ро кіх мас!»

За бай каль скія пра лес кі
У апа вя дан ні «Мі ха сё вы пра-

лес кі» Яд ві гі Бя ган скай дзе ян не 

ад бы ва ец ца пад час Вя лі кай Ай-

чын най вай ны ў За бай кал лі. Мі-

хась з ма май пры еха лі сю ды з Бе-

ла ру сі, «ра ту ю чы ся ад вай ны, ад 

фа шысц кай ня во лі».

Але вось бя да — ма ці цяж ка за-

хва рэ ла і тра пі ла ў баль ні цу.

«А тым ча сам на ды хо дзі ла 

вяс на, на блі жаў ся са ка вік. Мі хась 

ус пом ніў, як што год вось ма га са-

ка ві ка ён з тат кам пры но сіў ма ці 

квет кі. Як ра да ва ла ся яна гэ тым 

пер шым вяс но вым крас кам! Асаб-

лі ва яна лю бі ла пра лес кі. Тат кі ця-

пер ня ма, і квет кі па ві нен пры нес ці 

ён, сын».

Але ж вяс на ў За бай кал лі на-

сту пае паз ней, чым у Бе ла ру сі, і 

квет кі паз ней па каз ва юц ца. Мі хась 

звяр нуў ся да дзе да Яго ра, у ха це 

яко га жы лі. І дзед Ягор на ду маў 

пай сці з хлоп чы кам па пра лес кі на 

цёп лую кры ні цу.

«Мі хась ні ко лі яшчэ не ба чыў, 

каб ся род сня гоў бі ла з-пад зям лі 

та кая цёп лая ва да. Над кры ні цай 

уз ні ма ла ся па ра, а па бе раж ках 

зе ля не ла тра ва, жы вая, вя сё лая. 

Дзед Ягор на зра заў лад ных ка-

вал каў дзёр ну, у якіх пра гляд ва лі 

рас лін кі ў срэб ным пуш ку.

— Гэ та і ёсць за бай каль скія 

пра лес кі, — ка заў дзед. — Пры-

ня сём іх у ха ту, у цяп ло, пач нём 

па лі ваць ва дзі цай, і яны пой дуць 

рас ці і за цві туць».

Так што ў хут кім ча се Мі хась 

зай шоў у па ла ту да ма ці, не су чы 

пе рад са бой бу кет сі ніх пра ле сак. 

Ма ці бы ла ду жа шчас лі вая.

За бай каль скія пра лес кі за вуц-

ца там вяр гуль ка мі, ці ўргуль ка мі, 

і фак тыч на гэ та тыя са мыя бе ла-

рус кія квет кі-сон, аль бо пра стрэл. 

Сі бір скія рэа ліі Яд ві зе Бя ган скай 

бы лі доб ра зна ё мыя. Яна на ра-

дзі ла ся ў сям'і бе ла рус кіх пе ра-

ся лен цаў у Сі бі ры, вяр ну ла ся на 

Бе ла русь у 1922 го дзе, ста ла 

жон кай бе ла рус ка га паэ та, по-

тым пе ра тва ры ла ся ў жон ку во-

ра га на ро да і ў гэ тай якас ці зноў 

апы ну ла ся ў Сі бі ры... І зноў вяр-

ну ла ся на Бе ла русь, бы ла рэ абі-

лі та ва ная, пра ца ва ла на ра дыё 

і на пі са ла шмат ці ка вых кні жак 

для дзя цей.

Ка хан не 
на фо не ку рас ле паў

Улю бё ная вес на вая квет ка 

Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, мяр ку ю-

чы па ўсім, — ку рас леп. Упа да баў 

пісь мен нік яе воб раз і дзя ку ю чы 

зна ка вай у яго жыц ці па дзеі. У маі 

1959 го да ён ра зам з ін шы мі слу-

ха ча мі Вы шэй шых лі та ра тур ных 

кур саў у Маск ве па бы ваў на эк-

скур сіі ва Ула дзі мі ры і Суз да лі, 

з на вед ван нем царк вы Па кра ва 

на Не рлі. Пра во дзі ла эк скур сію 

іх вы клад чы ца Ні на Мо ле ва. Яна 

змаг ла за ха піць сту дэн таў ха-

раст вом уба ча на га, чы та ла на 

фо не ста ра жыт на га хра ма лі та-

ра тур ныя тво ры... Ка ра цей, і да 

гэ та га Ка рат ке віч быў за ка ха ны 

ў сваю вы клад чы цу, а тут яна для 

яго паў ста ла прос та ней кім ідэа-

лам — чы тай це пра гэ та ў ра ма-

не «Нель га за быць». А ад ра зу па 

вяр тан ні з эк скур сіі Ка рат ке віч вы-

ка заў ура жан ні ў ім прэ сіі «Под ыхі 

прод каў», якая пры яго жыц ці не 

дру ка ва ла ся:

«Тра ва зя лё ная, як у «Паў ноч-

най іды ліі», ку рас леп рас сы паў па 

ёй сваё тлус тае зо ла та, і ма лень кія 

брат кі пад мірг ва юць нам сі ні мі ва-

чы ма. Але не гэ та га лоў нае. Там, 

на краі лу гоў, зліў шы ся з гэ тым, 

мо ла да-зя лё ным і за ла тым, урос-

шы ў гэ ты прос ты пей заж, бач ны 

строй ны-строй ны бе лы пра ма кут-

ні чак са сціп лым зя лё ным ку пал-

ком...

Мы мі ма во лі па ско ры лі кро кі. 

Яна плы ве да нас, ад ры ва ю чы ся 

ад зям лі, як квет ка, рас кры тая не-

бу, як не апа лі мая ку пі на, па ла ю чая 

бе лым аг нём...

Гэ та бы ло па доб на на лі ку ю чае 

за мі ла ван не дру гам, гэ та бы ла 

прос та ра дасць, што мы жы вём 

на зям лі, што мы по руч. І гэ та му 

зу сім не па трэб на бы ло кан чац ца 

ін шым... і гор шым. Прос та рас ла 

ў гру дзях хва ля ўдзяч нас ці: у мя-

не да ма ёй леп шай на све це спа-

да рож ні цы, а ў яе — да мя не».

Не ад ной чы Ка рат ке віч уз-

наў ляў той пей заж і ў вер шах: 

«Ус па мін. Ус па мін. Дні пя шчот-

най вяс ны ўспа мі наю, На бяз меж-

ных лу гах ку рас ле паў ха лод ны 

па жар...», «Ку рас леп на лу гах 

Ба га лю ба ва, Бе лы храм над 

Не рлю-ра кой».

Абу джа ец ца зям ля, з вес на-

вой на дзе яй па зі рае на нас сі ні-

мі, бла кіт ны мі, жоў ты мі, бе лы мі 

ва чы ма пер ша цве таў... Да вай це 

не пад ман ваць яе да вер, не рваць 

пя шчот ныя квет кі — а лю ба вац ца 

імі, як лю ба ва лі ся бе ла рус кія паэ-

ты і пісь мен ні кі.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Фо та Анд рэя ФЕ АК ЦІС ТА ВА.

«Ку рас леп рас сы паў па ёй 
сваё тлус тае зо ла та...»

Вес на выя квет кі на ста рон ках лі та ра тур ных тво раў
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